

Eiropas Ziemeļvalstu meža nozares līderi uzrāda visai labus rezultātus

Avoti: Södra, Metsä Group, Stora Enso, UPM-Kymmene, SCA

Ziemeļeiropas mežrūpniecības milžiem 2024. gada trešajā ceturksnī bija atšķirīgi rezultāti. Uzņēmumi guva dažādus panākumus tādos segmentos kā celulozes, kokmateriālu un atjaunojamās enerģijas ražošana. Ceturkšņa rezultātus būtiski ietekmēja pieaugošās kokmateriālu izmaksas un vājāks globālais būvniecības tirgus, savukārt, dažas kompānijas guva labumu pateicoties stabilam celulozes pieprasījumam un efektīvai izmaksu kontrolei.

Södra panākumi celulozes ražošanas jomā kompensē problēmas kokmateriālu sektorā

Arī Södra uzrādīja veiksmīgu rezultātu ceturksnī, neto apgrozījumam palielinoties par 6 % līdz SEK 6,9 miljardiem, bet pamatdarbības peļņai dubultojoties līdz SEK 0,9 miljardiem. Augstās celulozes cenas un efektīva izmaksu kontrole veicināja Södra rentabilitāti, pat ja izejvielu izmaksas joprojām bija augstas. Visvairāk izcēlās celulozes segments, savukārt ar kokmateriālu pārstrādi saistītās nodaļas uzrādīja nelielus zaudējumus. Izpilddirektore *Lotta Lyrå* uzsvēra gan celulozes nozares labos rezultātus, gan stabilās kokmateriālu cenas, kas tika saglabātas zemāka piedāvājuma tirgū dēļ. Tomēr paredzams, ka 4. ceturksnī palielināsies izmaksas un samazināsies produkcijas apjomi *Södra Mönsterås* rūpnīcā plānotās apkopes dēļ.

Metsä Group saskaras ar pieprasījuma samazināšanos un augstām izmaksām

Metsä Group ceturkšņa rādītāji bija sliktāki - ieņēmumi samazinājās no 1,51 miljarda EUR līdz 1,34 miljardiem EUR salīdzinājumā ar iepriekšējā gada periodu, lai gan peļņa palielinājās no 51 miljona EUR līdz 113 miljoniem EUR. Tāds rezultāts tika sasniegts arī pateicoties apdrošināšanas atlīdzībai, ko kompānija saņēma saistībā ar gāzes sprādzienu Kemi bioproduktu rūpnīcā. Tomēr Metsä saskārās ar augstām izmaksām un zemu pieprasījumu, jo īpaši celulozes sektorā, kur Ķīnas tirgus

lejupslīde ir radījusi cenu nelīdzsvarotību. Lai risinātu problēmas, Metsā samazināja celulozes ražošanu. Dažas rūpnīcas uz laiku apturēja darbību. Koncerna kokzāģētavu sektors turpināja darboties, lai gan saskarās ar nopietnām problēmām. Uzņēmuma vadība paredz, ka 4. ceturksnī turpināsies dīkstāves.

Metsā arī paziņoja par pakāpenisku bērza saplākšņa ražošanas samazināšanu Suolahti kokzāģētavā. Paredzams, ka tā tiks pilnībā slēgta līdz 2026. gadam. Izpilddirektors *Ilkka Hämmälä* norādīja, ka, lai gan šobrīd piegādes no Krievijas ir bloķētas, nākotnē, tirgiem attīstoties, var rasties jaunas iespējas. Uzņēmumā uzskata, ka 4. ceturkšņa rezultāti kopumā būs zemāki, jo ar būvniecību saistītais pieprasījums uzlabosies tikai nedaudz.

Stora Enso atgūstas, uzlabojot peļņas rādītājus

Stora Enso ziņoja par pozitīviem 3. ceturkšņa rezultātiem. Pārdošanas apjomi palielinājās par 6 % un sasniedza 2,3 miljardus euro. Koriģētā pamatdarbības peļņa strauji pieauga no 21 miljona eiro 2023. gada 3. ceturksnī līdz 175 miljoniem eiro. Rezultātu veicināja uzlabojusies rentabilitāte iepakojuma materiālu un celulozes jomā, lai gan uzņēmums saskārās ar šķēršļiem, ko radīja lapu koksnes celulozes cenu kritums, īpaši Ķīnā. Stora Enso izmaksu samazināšanas programma ir izrādījusies sekmīga, lai līdz 2025. gadam sasniegtu plānoto maksimālo efektu. Programmas mērķis ir samazināt fiksētās izmaksas par 120 miljoniem EUR. Uzņēmums arī paziņoja par plāniem pārdot 12 % no saviem meža īpašumiem Zviedrijā. Tas ir solis, kura mērķis ir nostiprināt uzņēmuma bilanci.

UPM EBIT pieaug, ņemot vērā nevienmērīgos tirgus apstākļus

UPM-Kymmene 3. ceturksnī uzrādīja ievērojamu salīdzināmā EBIT pieaugumu par 32%, sasniedzot 291 miljonu eiro, savukārt, apgrozījums nedaudz samazinājās un sasniedza 2,52 miljardus eiro. Šis pieaugums tika panākts sarežģītos apstākļos, kad pieprasījums pēc UPM produktu grupām neatjaunojās, kā tika gaidīts. Uzņēmums uzrādīja labus rezultātus t.s. atjaunojamās šķiedras jomā. To veicināja veiksmīga ražošanas apjoma nodrošināšana Paso de los Toros celulozes rūpnīcā Urugvajā. Somijā celulozes ražošanu ierobežoja augstās koksnes izmaksas. UPM moderno materiālu nodaļa saskārās ar lejupslīdi. Tās enerģētikas segmentā bija vērojama peļņas samazināšanās sakarā ar elektroenerģijas zemajām cenām.

Uzņēmuma izpilddirektors *Massimo Reynaudo* (*Massimo Reynaudo*) prognozēja nemainīgu perspektīvu atlikušajam 2024. gada periodam. Sagaidāms, ka 4. ceturkšņa EBIT sasniegs vai pat pārsniegs iepriekšējo līmeni, neraugoties uz joprojām pastāvošajām problēmām pieprasījuma jomā. UPM joprojām koncentrējas uz izmaksu optimizāciju, jo koncerns turpina pārvarēt sarežģīto ekonomisko situāciju, koriģējot ražošanas un efektivitātes stratēģijas, tādējādi saglabājot rentabilitāti.

SCA ziņo par iespaidīgu ieņēmumu un peļņas pieaugumu

SCA 3. ceturksnī sasniedza ievērojamu izaugsmi, apgrozījumam pieaugot par 22 %, sasniedzot 5,2 miljardus Zviedrijas kronu. Uzņēmuma EBITDA pieauga par 42 %, sasniedzot 2 miljardus zviedru kronu. SCA EBITDA peļņa bija iespaidīga - 38 %. Labi rezultāti koksnes un celulozes pārdošanas jomā, kas palielinājās attiecīgi par 23% un 27%, nostiprināja SCA labos rezultātus, savukārt, problēmas atjaunojamās enerģijas jomā izraisīja EBITDA kritumu šajā segmentā par 36%. Neraugoties uz paaugstinātajām ekspluatācijas izmaksām, SCA neto peļņa sasniedza 1,1 miljardu Zviedrijas kronu, ko veicināja augstākas cenas un lielāki apjomi galvenajos sektoros. Nākotnē uzņēmuma vadība prognozē stabilāku cenu veidošanās procesu. Vienlaikus tiek paredzēta arī apjoma samazināšanos atkarībā no sezonas.